

José Subirats Monllao
Administrador

REDACCIÓN — ADMINISTRACIÓN
Carmen, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

LIBERTAD

PERIÓDICO REGIONALISTA

Ramón Vergès Pauli

Gerente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

LO INCONCEBIBLE

El feliz mortal que definiese con verdadera exactitud al gobierno que rige los destinos del país, mejor dicho, a sus hombres empezando por el señor Canalejas, debería costearse una estatua recurriendo a la tan socorrida suscripción popular.

¿Hay alguien que haya visto cosa semejante desde muy remota época?

Difíase que tienen a gala el disgustarse con todo el mundo y es indudable que lo van consiguiendo a poca costa.

Al señor Canalejas, se le ha oído mil veces declarar, que el banco azul representaba algo así como el banco de la paciencia, de la circunspección y de la mansedumbre; pero nadie ha dicho allí las estupendas frases que varios ministros se atreven a pronunciar; en repetidas ocasiones manifestó también don José, que nada le importaban los ataques personales que se le dirigieran, pues los políticos deben sufrir resignados cuanto se les diga y sin embargo, la menor objeción le pone descompuesto, hasta olvidarse del sitio que ocupa; y por último, tratándose de cuestiones de carácter económico ó nacional, ha repetido igualmente, que concedía a sus amigos la libertad de emitir el voto en pró ó en contra del proyecto que se discutiera y no obstante, son obligados a sumarse con el gobierno; muchos demócratas que disienten del criterio de varios ministros, constándose que por un acto de disciplina votaron a favor del aumento de 15.000 pesetas al Comandante general de Alabarderos, individuos de la mayoría que estimaban inoportuna esa medida.

Luego se pondrá a debate el presupuesto de ingresos, donde el señor Cobian oprime al contribuyente de una manera despiadada y aunque lo pida de rodillas, es probable que sus correligionarios le vuelvan la espalda, para demostrarle que su obra es descaballadísima a todas luces.

¡Nadie tira piedras a su tejado!

El señor Canalejas es digno de lástima, llegándose a creer que su afán de discursar y de ceptarse las simpatías de las izquierdas, seguirá proporcionándole graves sinsabores, hasta que cansado de sufrir crueles tormentos, opte por retirarse al antiguo palacio de los Duques de Santofia, sino le llevan cualquier día a una casa de salud.

Perque su chirumen anda ya bastante desequilibrado.

Véase la prueba: unas veces, nos resulta un Robespierre, antes de que éste declarase en plena Convención la existencia del Sér Supremo; y otras, un místico que parece dispuesto a vestir el día menos pensado el hábito de fraile, con tal que no sea el de la orden de la Trapa. En Valencia, sin ir más lejos, se ofreció en el transcurso de pocas horas bajo dos aspectos distintos: inaugurando la Academia jurídica-escolar, hablaba de *una más allá*, diciendo que unos lo llaman la Patria del bien, los místicos la Patria de Dios y él la Patria de los hombres buenos. En su excursión a la Universidad, se expresó así ante el numeroso auditorio que le escuchaba: S. M. el rey ha visitado los cuarteles, símbolo de la fuerza, necesaria para la vida; y la Audiencia, símbolo de la justicia, sin la cual la vida es imposible. Ahora visita la Universidad, templo del saber,

depósito de la Ciencia, que nos acerca a Dios.

La primera peroración, resulta casi una blasfemia a lo Voltaire, puesto que viene a negar la existencia del Cielo donde mora Dios; la segunda, una idea sublime, exteriorizada por los labios de un verdadero creyente.

¡Pobre don José, le compadezco!

El que no me inspira lástima es el ministro de Fomento, cuya falta de cultura, corre parejas con su acendrado anticlericalismo, con sus irreverencias é indiscreciones.

¿Qué creerán ustedes que espeló en el Congreso, respondiendo a don Dalmao Iglesias?

Pues que prefería oír los acordes de la *Marsellesa* al himno separatista de los bizkaitarras, a los que para sentirse demagogo no era necesario nombrar; tuteó al gran taumaturgo San Agustín, patentizando que desconocía en absoluto sus obras inmortales; y como lo haría uno de tantos analfabetos, que presuman de *graciosos*, llamó despectivamente caballeros a los Santos Padres.

De ahí que se oyese sangrientos chistes a costa del corpulento ministro y le aplicaran muchos aquella conocida frase de *la ignorancia es muy atrevida*.

Yo, en mi calidad de ferviente cristiano, me limito a exclamar:

¡Pardonados, Dios, que no saben lo que se hacen!

R. QUINTERO.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Exoma. Audiencia de Barcelona, tiene el gusto de recordar a sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión. Ofrecen a su casa y despacho en la calle Alta San Pedro, 76, pral.—BARCELONA.

NOTAS TORTOSINAS

Iglesia de la Sangre

El día de Todos los Santos se verificó la reapertura de la antigua iglesia de la Sangre.

Todos los que recordemos aquellos días lejanos de la infancia en que bajo las vetustas naves asistíamos a la Catequística, conserváramos grata y piadosa memoria del templo, y al abrirse de nuevo sus puertas al culto, después de tantos años en que ha venido durmiendo el sueño de las ruinas, al verle hoy completamente remozado y embellecido, parece que una voz de aliento y de vida ha resonado en lo más hondo de nuestro espíritu.

Sí, porque allí indudablemente, han de reanudarse las devotas tradiciones y las solemnidades que parecían privativas de la expropiada iglesia del Rosario.

Allí volveremos a renovar hermosos cultos que están hondamente arraigados en nuestra conciencia: el poético mes de María; la popular fiesta y novenario a San Roque; la misa solemne en honor de Santo Domingo de Guzmán; la típica misa y bendición de ramos de olivos en la fiesta de San Pedro Mártir, que al suprimirse este año por clausura de la iglesia del Rosario ha dejado un sensible vacío en la devoción de los fieles y ha faltado una pintoresca nota de color en nuestros balcones. Allí también tornará a celebrarse con el mismo fervor la festividad y mes del Rosario, asistiremos a las

augustas solemnidades de Semana Santa y el sagrado bronce convocará a los fieles, los días festivos, a la populárisima misa de diez.

Tales son los votos de los fieles; los votos de todos los tortosinos encariñados con sus hermosas y edificantes tradiciones.

Por eso nosotros recogemos estas aspiraciones, estos ruegos que transmitimos respetuosamente a los encargados de velar por el esplendor del culto y la conservación del espíritu religioso, en la seguridad de que el pueblo creyente tendrá la mayor complacencia en que sean atendidas nuestras modestas indicaciones.

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y dá frescura al cutis haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JHON WARSCHON.—Barcelona.
Depósito y representante general en Tortosa: don Eudaldo Zaragoza.

Precio: 250 pesetas botella
De venta en los establecimientos de don Sebastián Tudó; Bahima y Benaiges; Juan Faigues Vicente Peralta; José Barreno; Enrique Villanova y Sra. Vinda de F. Canivell.

HORAS SERIAS

FELICIDAD

Nuestras pasiones pueden tener fácil satisfacción en la tierra: el amor, la ambición, la gloria, tienen aquí segura plenitud de goce. La necesidad innata que sentimos de ser felices es la única que carece de satisfacción. Apenas conseguido el objeto de nuestros deseos, nos lanzamos a nuevas aspiraciones. El Universo no es bastante a satisfacer nuestras almas que, hinchadas, pero no saciadas de todo lo que han devorado, se las vé precipitar en el seno de lo desconocido, en persecución de *aquello* que pueda aquietar su impaciente anhelo, y llenar la vaciedad que las consume por inanición.

Sí, como sostienen algunos filósofos, la única diferencia entre nosotros y los brutos la constituye la diversa estructura de los órganos, yo quisiera que alguno de estos sabios me explicase el porqué al cordero le basta un puñado de hierba y a la hiena un poco de sangre para satisfacerse y ver su felicidad cumplida, mientras que el hombre es la única criatura que se exterioriza y no se basta por completo a sí misma, pues siente el espíritu irresistible de la esperanza que le obliga a lanzarse fuera de sí.

Todos propendemos de una manera constante a la felicidad: desde el humilde obrero de condición misérrima, que en medio del ensordecedor ruido de las máquinas del taller percibe con envidia la trepidación del automóvil que pasa, devorando las distancias, para que a su dueño no le acabe de devorar la sed hidrópica de la dicha que persigue y no alcanza en tan desafortunada marcha, hasta el potentado que envidia (pero no hasta el punto que llegue a desprenderse de sus riquezas) la aparente tranquilidad del pobre que nada teme perder sino la vida muchas veces más amarga que una muerte dulce.

Ni me digáis que hay parte del pueblo, misera y sufrienda como la clase labriega, que no experimenta semejante inquietud; ciertamente es menos desgraciada que nosotros, pues se distrae de sus deseos con sus trabajos y apa-

ga en sus sudores la sed de felicidad. Pero, sorprendad sus conversaciones durante los seis días laborables de la semana y veréis que en medio de sus afanes y fatigas, espera el día séptimo para gozar; y así se pasa los meses y los años y la vida esperando siempre el descanso sin encontrarlo nunca hasta que llega a la muerte sin cesar de desearlo. ¿Puede decirse que esta parte del pueblo no participa de la aspiración de todos los hombres hacia un bienestar desconocido?

Replicaréis que este deseo está limitado a ciertas necesidades y privaciones de su vida sombría. Dadle al gañán más pobre los tesoros de todo el mundo, suspended sus trabajos, satisfaced sus necesidades y veréis cuánto tiempo pasa sin que llegue a ser juguete del tedio y de la esperanza.

Tenemos natural propensión, irresistible, a la felicidad. Estamos todos contestes.

Son muy pocos los que la consiguen relativa siquiera. También convenimos todos.

¿Cómo se explica que resulten inútiles nuestros afanes?..

Felicidad, es el reposo de un sér en su fin.

¿Conoce el hombre su fin? ¿Le persigue como debe y donde está?

Si el hombre no oscureciese su mente con su orgullo y su vanidad y refrenase sus pasiones de modo que no las complicasen tan funestamente para él; si no fuera tan extraño a su propio corazón como lo es, hallaría en sí lo que tan inútilmente y con tantos afanes busca fuera de sí.

Tiente su conciencia y vea como está. Donde acaban los motivos de remordimiento, empieza la relativa felicidad.

MIGUEL J. MESEGUE, Pbro.

Tortosa Noviembre 1910.

GRAN COCHERIA

DE LOS

Sres. Miró y Magriña

TORTOSA

Gran servicio de coches de todas clases para casamientos, bautizos, entierros y demás servicios, como también un gran surtido de tartanas para viajes a precios sumamente económicos. Se reciben encargos en la Plaza de la Catedral n.º 2 y en la Fonda de Europa. Teléfono num. 41.

Los efectos

de un reto

El Fallo de la opinión y las payasadas de "Los Debates".

Como no se trata de ponernos, moños literarios ni de adornar nuestras sienes con flores retóricas, podemos asegurar que nuestro reto a «Los Debates» formará época en los anales del periodismo.

Porque artículo que se haya leído más en tertulias y casinos, artículo que se haya comentado más favorablemente, artículo que de un modo tan radical haya influido para que la opinión pública dicte un fallo inapelable, difícilmente se encontrará hojeando en las páginas de nuestras polémicas y de nuestras controversias periodísticas.

La sinceridad que en él resplandecía, la solución honrada y prácticamente eficaz que dábamos a un asunto llevado y traído con intenciones aviesas por un político desacreditado, la

defensa de la verdad con tan sólida é irrefragable argumentación, he aquí todo el mérito de nuestro reto a «Los Debates».

Hemos de consignar nuestra gratitud a todas las personas que nos han felicitado por nuestra conducta; y esta gratitud es tanto más grande y más profunda, cuanto que las aludidas personas militan en diversos partidos y representan lo más sano, lo más intelectual de la sociedad tortosina.

Visto nuestro reto y la contestación de «Los Debates», oímos a mucha gente que decía: «Ahora sí que se nos ha caído la venda de los ojos. La memorable riada de 1907 puso a prueba la solidez del nuevo Matadero, pero como de la calumnia algo queda, y la duda penetra tan fácilmente en el corazón humano, vetamos unas paredes macizas y nos parecían obvias, y los dibujos que forman las piedras en las obras de mampostería, los confundíamos con enormes grietas presagiando una hecatombé horrorosa.»

Lástima nos inspiran «Los Debates». Era preciso que en la mesa de disección donde acude el público para formar juicio, expusiéramos de cuerpo presente a ese cadáver amortajado con la Memoria de Ribás.

No debíamos dejar impune tanto cinismo, tanta falsedad, tanta calumnia.

Conseguido nuestro noble propósito, echamos una piadosa paletada sobre ese montón... de miserias.

Dábamos por descontado que «Los Debates» nos saldría por pataneras ó por coplitas de *La Corte de Faradón*, que es lo mismo.

Como que ya anunciábamos las payasadas que haría don Agustín.

Pero, francamente, no le creíamos tan infelizote.

Hay cosas incontestables, y nuestro reto es una de ellas. O se acepta ó se calla.

¿Qué concepto habrán formado de don Agustín Monner los que hayan leído su desdichada contestación a nuestro reto?

hemos entendido y creído siempre, que el que apuesta y sabe que ha de ganar es un jugador de ventaja, es decir, es un tahúr; y el que juega ó apuesta, que viene a ser lo mismo, y sabe que puede perder, es un mentecato.

Y el que sostiene tan peregrina teoría, además de un mentecato, es un *mantecado*, porque se queda tan fresco.

No, lo que deba afirmarse, y lo afirmará todo el mundo menos «Los Debates», es lo siguiente: El que apuesta con el noble deseo de que prevalezca la verdad por encima de ruines pasiones é infames calumnias, es un hombre honrado. Y el que puesto a prueba, como los melones, para que responda de sus palabras que ofenden ó perjudican a determinada persona ó colectividad, y huye como los chiquillos miedosos, este es un calumniador de oficio que sólo merece el desprecio de la sociedad en que vive.

Esto es lógico, esto es buen sentido, esto es saber interpretar las leyes á que nos sujetamos los que no sentimos en la conciencia el torcedor de las malas acciones.

Según «Los Debates», tahúres serán también nuestros apreciables colegas «El Restaurador» y «El Radical» que se han hecho eco (y merecen por ello

mil plácemes) del reto que el excelente diario católico «El Correo de Andalucía» lanzó a los malhechores de la Prensa, que calumniaron villanamente a las religiosas expulsadas de Portugal.

Mas ¿para qué seguir demostrando lo que está en la conciencia de toda persona honrada? ¿Para qué insistir en una apuesta que se reduce a pagar los gastos que ocasiona el dictamen de cuatro arquitectos y a regalar mil pesetas a un asilo benéfico?

Nuestro triunfo es completo.

Siga el inspirador de «Los Debates» cantando couplets del género infimo, que así está en carácter.

No sirve para otra cosa.

Representaciones y comisiones

Las aceptaré, tratándose de casas formales y acreditadas.

Ramón Vergés Pauli

calle de la Merced, 13, 2.º, Tortosa

PAGINAS DE LA TIERRUCA

(Enero de 1149).

Ya las glaciales brisas de los vecinos montes del Puerto, acarician suavemente el pendón cristiano que flota en los altos adarves de la Zuda. Doce días ya que Tortosa respira libremente después de cuatro siglos de ominoso cautiverio. El valeroso caudillo que la arrancara de manos de la morisma inverna en ella atento a los altos deberes políticos y militares que trae consigo la empresa con tanto acierto realizada. Descansan las numerosas huertas alojadas en el recinto ó acampadas en la extensa vega cuyos encantos no cesan de admirar. Las galeras de Pisa y de Génova, elevan sus mástiles por entre las frondosas riberas del Ebro; caracolean los caballos de los paladines de S. Juan y del Temple por las angostas sendas tomando posesión de los lugares y atalayas vecinos.

Berenguer IV el Santo ha donado ya a Berenguer Piñol el lugar de Costumá; a Benlloch el de la Aldea; a Sunier el de Camarles; a Copons el de Godall, y otros a capitanes y soldados casas y heredades, de la ciudad y su término. A los de Barcelona merced de calzar espuelas doradas, combatir a caballo y llevar cadena de oro. A Tortosa el privilegio de administrarse justicia por sí misma, y más adelante su *Carta Puebla* que la erigió en estado independiente. A los Genoveses las dos partes de la isla que tomó este nombre, situada en frente de la ciudad; a Raimundo Dapifer el tercio convenido de la misma; a los Templarios el quinto, y al arzobispo de Tarragona Bernardo todos los diezmos y primicias de los cristianos, y dos hornos para la mensa del Obispo y Cabildo de Tortosa; al de Gerona Berenguer de Liers *unum bonum mansum intra muros civitatis Dertusae*, y al de Barcelona la alquería del moro Abiafar. Después de nombrar baile de la ciudad a Guillermo de Copons, dejándola bien guarnecida, mueve su ejército y por Cherta y Prat de Compte remontando el Ebro marcha a reconquistar a Fraga, Mequinenza y Lérida, a cuyo efecto pasa el río por Fayón y Nonaspe, presentándose ante los muros de aquellas en Abril y poniéndoles cerco.

Entre tanto la mezuquita mayor de los árabes de Tortosa purificada por el arzobispo de Tarragona D. Bernardo, que venía con el Conde Berenguer, fué convertida en templo cristiano bajo la advocación de la Virgen de las Estrellas, elevándose en su recinto las oraciones al Dios de Israel en vez de las falsas plegarias a Mahoma. Hay motivos para creer que los conquistadores debieron pactar con los moros, por cuanto garantizaron los bienes y propiedades de éstos, permitiéndoles,

según un documento dictado por el Conde en 1148, permanecer en la ciudad, conservando su *aljama* durante un año, transcurrido el cual debían retirarse a los arrabales, dándoles empero acceso franco a la ciudad para comerciar. Entonces fué cuando el barrio de Remolt, hoy Remolinos, se convirtió en barrio árabe, del que aún conserva el carácter, y en donde se estableció el *Alfaquin* ó Tribunal de justicia después de la reconquista. Consentiales el precitado documento que se sirviesen de sus alguaciles, alfaques y demás funcionarios, lo mismo que cuando dominaban en la ciudad, disfrutando de las mismas prerrogativas y honores, entendiendo en la administración de justicia sus magistrados y jueces con arreglo a sus leyes propias; declaráseles inviolables sus moradas salvo en los casos de probado delito. Quedaron también eximidos del servicio militar, pudiendo usar armas, y gozaban de todos los derechos que los vasallos del Conde, exigiéndoles solo el tributo de la *asada-ga*, derecho de pastos y el diezmo de todas las cosechas.

Cedida la granja de la Aldea a Bernardo de Benlloch, caballero que acompañaba a Berenguer IV en la reconquista de Tortosa, pronto se convirtió aquella en una pintoresca ermita a cuyo redor se agruparon multitud de viviendas formando un compacto lugar ó caserío del que aún hoy pueden verse los vestigios y en el que ejercieron dominio los abades de Banifazá y las familias Boteller y Jordá.

Tortosa al recibir como recompensa del inclito Conde su famosa *Carta puebla*, vió confirmada su autonomía como ciudad y como capital del Estado tortosino, continuando con la demarcación que tenía como pequeño reino árabe en los tiempos de esta dominación, gobernóse con completa independencia por medio de sus bailes y jueces, administrándose justicia a la sombra de la restaurada fe de Cristo, personificada en la primera magistratura popular en Guillermo de Copons, descendiente de la ilustre familia romana de los Coponios y otro de los capitanes que vinieron con el Conde conquistador y se establecieron en Tortosa.

Interín estaba Berenguer IV ocupado en los sitios de Fraga, Mequinenza y Lérida, creen algunos historiadores que debió ocurrir la acometida de los árabes de las comarcas vecinas a nuestra ciudad, en connivencia con los de la misma, dando lugar al glorioso hecho de la defensa de ella por sus valerosas mujeres, en cuyo honor se instituyó la *Orden del Acha*, acabando este hecho por consolidar el poderío é influencia cristianas en Tortosa.

FEDERICO PASTOR Y LLUIS.

GRAN SASTRERÍA «EL SIGLO» de Carlos Chavarria

Plaza Constitución, 5 y 6.—TORTOSA

El «Requeté»

Asistimos el día de Todos los Santos a la misa que se celebró, a las siete y media, en la iglesia de los Dolores.

Poco antes de empezar el incruento sacrificio, vimos que el presbiterio iba llenándose de jóvenes animosos, en cuyo semblante se reflejaba la alegría.

Era el primer acto de presencia que realizaba el *Requeté*.

Aquellos jóvenes empezaban su apostolado arrodillándose ante el Rey de reyes.

Mañana serán soldados, héroes quizá, quizá mártires.

En ellos palpita la vida. Son una esperanza.

Sienten el ansia de luchar por los grandes ideales. Son retoños de un árbol símbolo de las libertades regionales.

Se humillan ante el Dios que nos ha de juzgar a todos. Son adalides que morirán abrazados a su bandera, y no darán la espalda al enemigo.

Oran, creen, aman, esperan. Aunque todo esté podrido, son la semilla, el germen de una España nueva.

Saludables, alentados, protegidos, porque ofrecen un espectáculo que años ha no se había dado en Tortosa.

Hoy cuentan su número: son cincuenta. Mañana serán legión. Ellos mismos lo dicen: Nos contamos ahora porque cada uno de nosotros tiene el deber de ir reclutando adeptos. Yo sólo conseguiré seis. Yo no estaré contento sino conquisto a dos docenas. Y dentro de un año sumaremos trescientos...

La juventud es fuerte, grande, todo poderosa.

El sacerdote les bendijo cuando ya se habían acercado a la sagrada mesa.

Y al regresar del sagrado templo, casi uniformados, luciendo la simpática boina, nos hacían evocar, no el sombrío cuadro de las guerras civiles, sino la imagen bella de una España redimida, triunfante del desorden, del embrutecimiento, de la revolución.

RECOMENDAMOS al que desee comprar verdaderamente barato, visite la Papelería y objetos de Escritorio de Eugenio Nicolau. PLAZA CONSTITUCION, 7.—TORTOSA

La Liga del «Bon mot»

Las Semanas Sociales

Estos dos movimientos que ahora se desarrollan paralelamente, constituyen dos manifestaciones de la acción católica; de que los elementos que hasta ahora habían limitado su actividad a la obra del púlpito ó a la labor de la prensa, que no siempre tiene la misma eficacia de la palabra, se han propuesto hacer una verdadera labor de cultura intensiva del alma del pueblo, cuyo lenguaje y cuyo corazón empezaba a sufrir la deletérea influencia de la taberna y del *Club Ivon V Escop*, regenerando el habla de ese priapismo innoble que lo rebaja, deprimiendo el espíritu del hombre y manchando los labios del adolescente, ha emprendido una cruzada que hoy empieza a producir su fruto y prosigue actualmente su hermoso apostolado por Cataluña, recabando la influencia de los patronos, no para que se impongan con violencias, sino para que de una manera razonada y suavemente persuasiva consigan que los obreros abandonen tan perniciosos hábitos.

Las Semanas Sociales constituyen en Barcelona la segunda parte de la obra regeneradora. En ellas los más entendidos sociólogos del catolicismo estudiarán los problemas económico-sociales, buscando la raíz del mal y señalando el remedio, apartando al pueblo de los medios que llevan a la eterna rebeldía y a la miseria de unos y de otros.

Tan plausibles campañas merecen y merecerán bien de todos los hombres de conciencia recta.

Nosotros, después de adherirnos con el entusiasmo que siempre ha sentido LIBERTAD por toda iniciativa generosa, nos permitimos indicar la conveniencia de que en la quinta Semana Social que ha de celebrarse en Barcelona, tenga representación Tortosa, que siempre se ha identificado con toda labor moralizadora.

Miscelánea local

Desde que se ha instalado el alumbrado eléctrico en algunas calles, nuestro comercio ha iniciado una costumbre que estimamos muy digna de imitación.

Nos referimos a la exposición de artículos de la temporada, durante los días festivos, en la que se han distinguido por su presentación lujosa y artística

los establecimientos de don Juan Bta Alvarez y D. Eudaldo Messeguer, en el ramo de tejidos; y don Arturo Mestre en el de mercería; ofreciendo la hermosa visualidad de la calle de Fernando, de Barcelona.

Tan plausible costumbre ha sido recibida con agrado por el público, que no se cansaba de admirar los elegantes escaparates a la profusa luz de los reverberos.

Esta mañana ha marchado con destino a Tarragona, a jornadas ordinarias, por la carretera del Coll del Alba, el 1.º Batallón del Regimiento de Luchana que será relevado por el 2.º del Regimiento de Almansa.

Antes de partir, una comisión de jefes y oficiales estuvo en la Alcaldía para despedirse de nuestra primera autoridad, haciendo calurosas manifestaciones del sentimiento que les causa el regreso a Tarragona.

Reciban nuestro cordial saludo de despedida.

El día de Todos los Santos fué desbordante el gentío que acudió a nuestra necrópolis para rendir tributo a los muertos.

Con tal motivo cuantos visitaron el triste recinto se convencieron de la urgente conveniencia de que se efectuen las proyectadas obras de ensanche y arreglo, pues además de ser notoriamente incapaz, insuficiente para las necesidades demográficas, presenta en algunas galerías de nichos señales de ruinas y de próximo desplome, lo que precisa evitar a todo trance.

Al atardecer, nuestra Santa Iglesia Catedral se vió muy visitada por los fieles que iban a ofrecer un piadoso recuerdo a sus deudos fallecidos.

Por la noche reinó extraordinaria animación en los establecimientos donde se expenden los clásicos y sabrosos *panellets* de mazapán, a los que la gente acudía para preparar la típica castañada.

Nosotros, como representantes del regionalismo local, somos y seremos los primeros en secundar todo homenaje que se rinda a nuestros hombres ilustres.

A nadie cede LIBERTAD en cariñosa veneración a la patria chica y a los que honran ó han honrado a Tortosa. Pero esto no empece para que se proceda en tales actos con la natural discreción.

Que se cambie el nombre de una calle para sustituirlo por el de un tortosino célebre por su talento ó sus virtudes, lo consideramos muy patriótico y puesto en razón.

Pero lo que no aprobaremos jamás es que se escojan para el cambio de nombre, calles que tienen significación histórica, pues sobradas calles existen en los ensanches con nombres incoloros que pueden ser sustituidos sin reparo.

«LA LITERARIA», calle de Moncada. Centro de suscripciones. Magníficas postales con vistas de Tortosa.

El barítono Canalda

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al notable barítono don Luis Canalda, que ha tenido la cortesía de despedirse de nosotros con motivo de su partida para Barcelona.

En la condal ciudad se propone terminar sus brillantísimos estudios, acrecentando su ya numeroso y selecto repertorio.

Concluidos definitivamente sus estudios, se marchará a la bella Italia y allí en la Atenas del arte lírico, en la *Scala* de Milán coronará su labor y acrisolará sus prodigiosas facultades artísticas.

Al agradecer a nuestro querido paisano la cariñosa atención que ha tenido despidiéndose de nosotros, le deseamos el más feliz viaje y que vuelva con todos los esplendores del triunfo.

Glorioso Centenario

Guerra de la Independencia

20 Octubre 1810

Se entabla por sitiados y sitiadores un vivo fuego de cañón, disparando las baterías francesas 25 tiros y 16 las de la plaza.

23 Octubre 1810

Los franceses fortifican a Cherta construyendo parapetos y varias zanjas en las afueras. El día 25 colocaron un cañón y un obús en el castillo de Amposta, causando daños al destacamento español que ocupaba la finca de la Palma. La batería *Litt* en la confluencia del camino de Amposta a Santa Bárbara, dispara tres cañonazos a una fuerza enemiga que pasaba cercana a dicho punto. Los días 26 y 27 se pasaron tres soldados polacos, y el 28 un sargento furriel, quien declara las privaciones que sufre el ejército francés y que su compañía había tenido 67 bajas desde su entrada en España. Tiros 11.

29 Octubre 1810

Se celebra en la ciudad la jura a la Cortes de la Nación reunidas en la isla de León, leyéndose al frente de banderas la fórmula del juramento de fidelidad que reconocía la Religión católica y proclamaba la independencia española y la reposición de Fernando VII en el trono de España. Se cantó en la Catedral un solemne *Te-Deum*, se hicieron salvas de artillería, hubo gran parada y desfile de tropas y otras manifestaciones de entusiasmo patrio. Durante el mes de Octubre dispararon nuestros fuertes 200 tiros.

F. P. Y LL.

LEÁSE en la cuarta plana el anuncio de Federico Garcin.

† DON JUAN ALEGRET

Nació el 24 Diciembre 1842, estudió en el Seminario de Tortosa hasta que cercanas las órdenes tuvo que dejar los estudios y bajo el apoyo y dirección de Mosén M. Domingo y Sol, de quien era querido, incorporó los estudios al Colegio de San Matías, sacando el grado de Bachiller con las mejores notas de entonces, pasando luego a Valencia cursando sus estudios en la Facultad de Medicina, distinguiéndose por su aplicación. El apoyo de Mosén Sol se le hizo patente también en Valencia, convirtiéndose en cariño y amistad, haciendo que hasta en actos importantes de la vida contribuyera con su dirección y prudente consejo el reverendo Mosén Sol, amistad que supo conservar hasta la muerte del malogrado don Manuel. No es de extrañar, pues, tuviera don Juan ese fondo de católico sincero dados sus fundamentos.

Terminada su carrera en 17 Junio de 1871 dedicó todas sus energías al noble ejercicio de la profesión. La lucha por la existencia, la necesidad del trabajo, la actividad de que en todas las cosas estaba poseído, imprimen un sello especial a su personalidad.

Hacia tiempo no había salido de los Hospitales Médicos alguno para residenciarse en esta comarca portador de arrestos de joven, y más de una vez tuvo que oponer sus recientes ideas a las más ó menos anticuadas de sus compañeros, pero siempre dentro de los límites naturales de la prudencia y tino y en el natural bien del enfermo. Su actividad no tuvo límite alguno y a pesar de tener bastante esparcida la clientela, iba siempre a pié y dispuesto a todo; era incansable. Señalaremos entre muchos un solo acto: corría el 85 y el cólera morbo sentó sus reales en Roquetas. Dispuso para evitarse penas y mayores males que toda su familia, el menor de dos años, se trasladaran al monte y él, al cuidado sólo de la mayor de sus hijas (hoy re-

ligiosa de Jesús María), desplegó todas sus energías en grado tal, que a no ser por su fondo, su enérgica voluntad y los solícitos cuidados de su buena hija, hubiérase resentido su salud cual sucedió con otro de sus compañeros; tal era el peso del trabajo. Poco le importaba comer a las 4 ó a las 5 ó a las 6: el objeto principal era arrancar de las garras de la muerte a todos los que sufrían de tan terrible azote. Ni una sola vez llegó a demostrar cansancio, ni nunca llegó a quejarse ni a demostrar miedo y después de la epidemia nunca nadie le oyó hablar de sus sufrimientos durante el tiempo que tan funesto azote estuvo ensañándose en Roquetas. Repuesto y descansando de las fatigas y emociones naturales, alegre por haber cumplido con su deber, su actividad no podía estar dormida.

El campo de la política le atrajo a sí, batallando siempre, sin dejar por eso de sufrir muchos contratiempos y sinsabores. Ocupó todos los cargos más elevados en diferentes ocasiones y su actividad e influencia eran de todos manifiesta.

Entre sus iniciativas en pró de la ciudad, recuerdo entre otras, si la memoria no me es infiel: el haber cubierto estando al frente de la Alcaldía todas las acequias que corrían por dentro la población, hecho que levantó protestas pero él no cejó en su empeño; cambió de dirección el torcido trazado de la llamada «Costa de les Coyes» (afueras de Roquetas), sitio peligroso en el que hubieron desgracias, quedando luego convertido en larga pero suave pendiente; consiguió gratuito el solar que ocupa hoy el Mercado público, levantándolo y dejándolo a punto de revocar; procuró la construcción del coche fúnebre y al propio tiempo de la casa ó cochera para su resguardo; dispuso el arreglo del Matadero, propuso la recomposición de los caminos y carreteras y otros que en estos momentos no recordamos.

Si hemos anotado lo que antecede ha sido porque resaltara más el concepto de la personalidad del finado. Que en paz descanse.

Tortosa y Noviembre de 1910.

MARÍN DENTISTA
Calle Obispo Aznar, ántes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera.—Tortosa.

BIBLIOGRÁFICA

Biblioteca «Ciencia y Acción» de estudios sociales, dirigida por don Severiano Aznar.

El nombre del Director de esa importantísima Biblioteca, dice más que todos los elogios y ponderaciones que nosotros pudiéramos hacer. Porque a estas alturas, cuando tan reñidos son los combates en el campo de la acción social, cuando ya nadie ignora que la batalla decisiva se ha de librar entre el anarquismo internacional y los hijos de la luz, los amantes del verdadero progreso, los mantenedores de todo principio de orden y de justicia, ¿quien no conoce a Severiano Aznar y quien no le saluda como al primer apóstol de la acción social católica en España? Por esto la Biblioteca «Ciencia y Acción» debe propagarse como un reguero de pólvora, como los rayos del sol, como las auras primaverales, y no debemos andarnos con vacilaciones, ni con indolencias, ni con tacañerías, porque se oye el galopar del caballo de Atila, porque la revolución avanza, porque en la frontera pirenaica existen formidables baterías que no cesan de arrojar proyectiles de grueso calibre contra los santuarios de nuestra fe, contra los alcázares de nuestras costumbres tradicionales, contra el hogar cristiano. Y esos proyectiles no son bombas de dinamita, sino libros y más libros de Carlos Marx, Kropotkin, Reclus, Gorki, Zola, etc.

Si los católicos respondemos a los sacrificios que se impone esa excelen-

te Biblioteca, no nos faltarán armas para combatir al error y vencerle en todos los terrenos.

LIBERTAD la recomienda eficazmente a todos sus lectores y amigos.

El último volumen que se ha puesto a la venta es un tratado de economía social según los principios de la teología católica. Se titula LA PROPIEDAD por L. Garriguet, Superior del Seminario de Avignon, versión española de Arturo Suárez Malfeito.

Garriguet estudia en este espléndido volumen el problema capitalístico de la propiedad. Lo había esbozado ya en artículos y en monografías, pero es aquí, en este libro, donde ha sintetizado su doctrina, donde ha posado y depurado las meditaciones de su entendimiento y los datos de su erudición.

Garriguet busca con él un retorno sincero a los principios sociales de la Iglesia. El piensa que sobre ellos han caído montañas de prejuicios, de pasiones y de errores, y quisiera que su pluma, como la de los católicos sociales consagrados a la misma tarea, destilara no tinta sino dinamita para volar esa montaña y dejar al descubierto en su pureza clásica la doctrina evangélica, la doctrina de la Iglesia.

«Las clases directoras—dice—se han inspirado mucho más en la máxima del liberalismo económico que en los consejos del Evangelio. El egoísmo, la la sed de placeres, la necesidad de aparentar ó deslumbrar, han sofocado con frecuencia la flor de la compasión, han cortado las alas al ángel de la caridad, han impuesto silencio a la justicia. Los corazones se han agriado, se han desencadenado tempestades de cóleras y se ha entablado una guerra temerosa entre los que poseen y los que no tienen nada.»

Esto, que significa toda la cuestión social obrera, no hubiera sido posible si en las inteligencias y en los corazones hubieran hallado hospitalidad y simpatía las ideas sobre la propiedad que él exhuma en este libro, recogidas del Evangelio y de la Teología cristiana.

Un tomo en 4.º, una peseta en rústica y una peseta setenta y cinco céntimos en tela. Pídase en las principales librerías ó al editor Saturnino Calleja Fernández, calle de Valencia, número 28.—Madrid.

Inclúyase el importe con los pedidos y si suman menos de cinco pesetas, aumentense cincuenta céntimos para gastos de envío y certificado.

Crónica de la Guerra de Africa.— Hemos recibido los cuadernos 41 y 42 en los que se relatan las operaciones realizadas en los territorios de la orilla derecha del Muluya, por la columna mandada por el coronel Larrea y la brigada del general Aguilera; varios incidentes de la campaña, combate del día 5 de Agosto, destrucción del Lehedara, etc.

El texto está ilustrado con profusión de fotografías, representando escenas de la campaña, y una lámina. Regreso al Hipódromo de fuerzas que han escoltado un convoy.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centro de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

NECROLOGÍA

En la vecina ciudad de Roquetas ha pasado a mejor vida, a edad bastante avanzada, nuestro estimado amigo el inteligente médico don Juan Alegret Barberá, persona de arraigados sentimientos religiosos que por sus relevantes prendas personales era querido de todos.

A su hijo nuestro excelente amigo don Fermín Alegret y demás distinguida familia, enviamos nuestro sentido pésame. R. I. P.

—El lunes, confortada con el Santo Viático y Extrema-Unción, falleció en Roquetas nuestra suscriptora la maestra D.ª Dolores Sabaté Hierro, que du-

rante los treinta años consagrados al ejercicio de su carrera, consiguió captarse, con sus dotes personales y profesionales, la estimación de todos, como se evidenció en el acto del entierro al que acudió tan nutrida comitiva, sobre todo de jóvenes que fueron sus discípulos, como pocas veces se vé en manifestaciones análogas.

Mañana a las 7 y media en la Parroquia de la vecina ciudad, se celebrarán varias misas rezadas y dos funerales por el eterno descanso de la finada, a cuya apenada familia enviamos el testimonio de nuestro dolor.— R. I. P.

ALBUM POETICO DE VIAJE

CASI IMPROVISACION

Poco airoso caballero en mi borrica de acero hoy salgo para Tortosa; ¿se te ofrece alguna cosa, Alcanar? ando ligero.

Te traeré lo que tú quieras de Tortosa y sus afueras; cumpliré cuanto me encargues, pero mucho no me cargues que están mal las carreteras.

Que si no fuera por esto, ni se hubiesen, por supuesto, de oponer sus naturales yo te trajera aquí presto Tortosa y sus arrabales.

Pues tanto aquello me encanta y estoy de ello enamorado. ¡Cuánta maravilla, cuánta hay allí desde la santa Catedral hasta el Mercado!

Desde el Parque de Nivera hasta el nuevo Matadero ¿qué es lo que yo no trajera de Tortosa, si pudiera, en mi borrica de acero?

Ya estoy de vuelta. Tortosa queda allá menos dichosa de lo que ella ser merece, pero, no obstante, se ofrece tan risueña y cariñosa.

Mi estancia allí ha sido un sueño tan rápido y halagüeño que casi no me di cuenta de un placer que se presenta tan grande y es tan pequeño.

No he venido tan cargado como hubiera deseado; no traigo Tortosa en pleno, con lo que de gozo lleno hubiese yo aquí llegado.

Pero no vengo sin nada, no consento que se quede todo allí, fuera bobada; se trae lo que se puede para fin de la jornada.

Y algo he traído de allí para que aproveche aquí de saludable lección: traigo la buena impresión del Orfeo Tortosí.

A. M. SANCHO.
Alcanar Octubre 1910.

RECOMENDAMOS:

EL AGUA JALPI, de pureza microbiana y escasa mineralización. Entre otras eminencias médicas, dice el doctor Azcarreta que es de primer orden como digestiva, ligeramente diurética, de modo que, produciendo un verdadero lavado de los riñones, mantiene en perfecto estado el equilibrio de nuestra salud. Sin rival para las infecciones gastro-intestinales.

HIMALAYA, el rey de los licores estomacales, eficaz contra el cólera. De venta, en el establecimiento de D. Juan Baubi, San Blas, 26.

RAIMOST, zumo de uva sin fermentar. Es piedra y cemento para edificar niños sanos. Posee la excelen-

Aceite de higado de bacalao GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior a todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen esa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos a los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de higado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio pues, siendo el consumo superior a la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
DEPÓSITO GENERAL, Farmacia Vergès, Tortosa



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 "	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 "	16	1 y 1.25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes de detall. Principales ultramarinos.

CLINICA DEL Dr. A. Llorca Piñol
Laureado por la Universidad de Valencia. Premio extraordinario de Su Majestad el Rey.
Cirugía general. Enfermedades de mujeres. PARTOS.
HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.
Ferrerías. Encima del Café de la Viuda.—TORTOSA

Cinematógrafos

Para familias, Sociedades, Colegios, etc., de gran potencia, últimos modelos, con tres patentes en el imperio alemán y en otros países, pudiendo proyectar películas normales, ó sea: perforación Edison de cuatro aberturas, á precios baratísimos, pudiendo funcionar en varias clases de alumbrado.
GRAMOPHONES, DISCOS, agujas y demás accesorios de la Compañía francesa.
Las únicas máquinas parlantes que dan voz clara y potente; basta oír las para apreciar su verdadera perfección, las cuales reducen á inferiores cuantías se presentan á la venta; con solo dar la audición de un mismo disco, bastará comprender su valor.
CAJAS MATAMOSCAS, última invención de grandes resultados, haciendo desaparecer cuantas haya en una habitación en menos de dos horas, al precio de pías. 1.50 caja.
Venta y depósito en Tortosa y su comarca:
José María Pauli, Moncada, 35
NOTA. Se remiten catálogos á quien los solicite.

cia del vino sin los inconvenientes del alcohol. Muy indicado en casos de fiebre y en las convalecencias. Como se usa diluido en agua natural ó carbónica, disminuye su coste hasta igualarlo al del vino común. Es el vermouth más higiénico y el refresco más excelente. De venta, en el establecimiento de don Juan Baubi, San Blas, 26.

EL AGUA KALMUKA, vegetal, inofensiva, el mejor restaurador del cabello, desaparecen las canas, se evita la calvicie.

ACEITES Y GRASAS para la industria, de la Sociedad Anónima Española de Lubrificantes, la más importante de la península.

Para todos estos productos dirigirse á don Ramón Vergès Pauli, representante, Merced, 13, 2.º, Tortosa.

Licor Gran Duque
Imp. Querol, Carmen, 3.—Tortosa

EL CÓLERA VENCIDO POR EL OXIGENADO

Desconsoladoras son las noticias que nos llegan de Italia y Rusia donde el terrible huésped está haciendo infinitas víctimas; sin embargo, si las prontas y eficaces medidas sanitarias dispuestas por el ministro señor Merino son bien secundadas por todas las autoridades, es posible que España logre librarse del terrible azote, conteniendo para ello también con el uso del eficaz preservativo que tenemos en el Coñac Oxigenado de la Casa Diez Hermanos de Jerez de la Frontera. De este producto único, dice el reputado Dr. D. Ignacio Fernández Seco, de Madrid, lo siguiente:

«Hasta la fecha (5 Mayo 1909) no lo he administrado á mis enfermos, más que con agua para beber ab libitum en leche, y en forma de cocktail, y puedo asegurar que las prostraciones tan frecuentes en las infecciones graves, han sido pasajeras en los pocos casos en que se presentó.»

Recomendamos, pues, á todos el uso moderado de esta higiénica bebida como eficaz preservativo, convencidos de que ha de serles de suma utilidad. El Oxigenado se vende en todos los buenos establecimientos de España.

Tintorería Modelo "La Estrella"
TOMAS ESTORACH BALAGUÉ
 Sucursal de la de Barcelona, de DS. antiago Aguilera, Puertaferri, 15
 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero.
¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los ahrigos, cortinejas, manteos y sotanas, uniformes, etc.
 SAN BLAS, 7.—TORTOSA.

¡Aviso á los propietarios que tengan que hacer obras
 En el taller de cerrajería moderna de JOSÉ VERIGAT TARRAGÓ, Merced, 13, encontrarán balcones de toda medida y rejas modernistas á los mismos precios de Barcelona, y toda clase de faros balcones y goznes, puertas calle y puertas de cuarto y ventanas, á los precios siguientes:
 Goznes puerta calle, á 0'80 céntimos kilo.
 Goznes puerta cuarto á 0'80 » par.
 Goznes puerta ventana á 0'60 » »

Pañería y Sastrería La Tijera de Oro
Fernando Colomé
 En este acreditado establecimiento de sastrería se confeccionan toda clase de prendas á medida.
 Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en géneros negros y azulados. Lujosa variedad en pantalones de lana. Y toda clase de paños (vellates). Elegante y esmerada hechura y confección. Los encargos servidos inmediatamente. Precios sumamente barata. **PUERTA FERRI, 1 y SAN ROQUE, 2.—TORTOSA**

Sombrerería de Manuel Delsors
"La Moderna,"
 Grande y variado surtido en gorras y sombreros de todas clases y formas, ajustados á los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero.
 Taller para composuras y todo lo perteneciente al ramo.
 Esta sombrerería es la que cuenta más años de existencia en Tortosa.—Precios limitadísimos.—No equivocarse; 3, Ciudad, 3.
 3.—CIUDAD, 3.—TORTOSA

Espartería de José Marín
 CALLE DE LA CARCEL, 2.—TORTOSA
DEPÓSITO DE PERSIANAS
 Para la temporada de verano, advierto á mis clientes que esta casa vende persianas nuevas de inmejorable calidad, y recompono y pinto las usadas.
 Gran variedad de dibujos en estas de todas clases.
 Baratura sin igual, precios nunca vistos

Gran Vaquería Suiza
"LA CONFIANZA"
 de ESTEBAN PEDROL
 Desde las 5 de la mañana hasta las 10 de la noche se ordeñan las vacas en presencia del consumidor.
 Se sirve á domicilio. Exquisitos platos de crema. Encargos para festividades y convites.
 PLAZA SANTA ANA, 2.—TORTOSA

Juan Bta. Alvarez
 7.—Angel,—7
 Gran baratura en todos los artículos de la presente temporada.
 No comprar sin visitar antes dicho establecimiento, donde encontrarán elegancia y baratura.
 ANGEL, 7.—ESQUINA MONCADA — TORTOSA —

Juan Moreso
 MANUFACTURA DE CALZADO ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA
Especialidad en la medida y clases de lujo.
 Calzado de todas clases, cosido y claveteado.
 CASA FUNDADA EN 1866
 VENTAS AL CONTADO.—PRECIOS FIJOS Y SIN COMPETENCIA

Francisco Calbet Balagué
 CORREDOR REAL DE COMERCIO
 Apartado de correos, núm. 9.—Telegramas: Corredor Calbet.
 Teléfonos, números 1, 52 y 54
 DESPACHO: CALLE DE SAN ILDEFONSO, ESQUINA A LA DE BAÑOS.
 SU DOMICILIO PARTICULAR: CALLE DEL OBISPO AZNAR, 7, 2.—TORTOSA.
INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES:
 Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto ó por encargo, á los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.
 Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.
 Compra de monedas de oro.
 Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.
 Intervención en las operaciones que hayan de hacerse con el Banco de España y banqueros particulares.
 Negociación de papel extranjero
 Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 Amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.
SEGUROS contra incendios y sobre la vida, en la compañía española más poderosa y acreditada **La Unión y El Fénix Español** que posee
 En capital social, pesetas. 12.000.000'00
 En primas y reservas, pesetas. 52.389.937'30
Total garantías que tiene la Compañía, pesetas. 64.389.937'30

Lamón Barberà Perez
 Santa Teresa, 4.—TORTOSA
 Constructor de pozos artesianos y absorbentes.
 Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.
 Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.
 Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

¡Propietarios!
 Arquitectos y Maestros de Obras, ahorra tiempo y dinero, no es necesario que acudáis á Barcelona para comprar materiales de construcción los podéis adquirir más económicos, sólidos con toda clase de garantías en casa de don
Fabrica y Despacho
Ensanche Temple
 DEPOSITO
Calle Estación José Gimeno Mir
 TORTOSA

Fernando Castells
 Ciudad 1.—y Obispo Aznar, 10
 En esta acreditada lechería, se expende la leche pura de vaca suiza, y se ordeña desde las 5 de la mañana en adelante una vaca cada hora. Asimismo, á todas horas hallarán los clientes platos de crema y sabrosos matones.
Ciudad 1 y Obispo Aznar 10

Librería religiosa fundada en 1760
Fran.º Mestre. Tortosa
 Libros de texto. Material de escuelas.
 Artículos para dibujo, pintura y fotografía
 Imágenes de cartón piedra,
 Rosarios, medallas.
TINTA JIBIA
 Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable.—No corroe el papel, no embotella las plumas ni se altera.—Resiste la humedad y la luz.

Gran Taller de ebanistería
 Carpintería y Depósito de muebles de todas clases
 DE
Manuel Panisello
 Unica casa para el arreglo de sones.
Fonógrafos ODEÓN
 de una sonoridad y armonía perfectas, desde 50 á 400 pesetas, á plazos y al contado. Discos de dos caras.
SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA
Moncada, 16 y Aarman, 2 y 3
 — TORTOSA —



Aviso importante
 Los señores propietarios que deseen compra cepes americanas, así como híbridos productores directos y plantones de olivos, algarrobos, almendros, naranjos, rosales y toda clase de árboles frutales, pueden dirigirse á los viveros de JOSÉ PANISELLO, junto á la fábrica de ladrillos de D. Juan Cervera, cerca la carretera de Castellón á Tarragona, en cuyo sitio se les servirá á precios arreglados.

T. HOMEDEN
Médico Homeópata
 Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.
 Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA.
 CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Depósito de materiales de construcción
 (DE)
FEDERICO GARCÍN
 Se sirven materiales para toda clase de obras.
 Representante exclusivo en esta comarca: FEDERICO GARCIN.
 Puente de Piedra
 Teléfono núm. 82. TORTOSA

«La Económica»
 gencia General de Negocios
 San Blas (vulgo Coll de Sant Juan), 24
 TORTOSA
 Esta casa gestiona, entre otros asuntos, los siguientes:
 Despacho de escrituras al Registro.
 Se hacen expedientes al Juzgado.
 Declaraciones de herederos.
 Certificados y buscas en el Registro.
 Certificados de Madrid.
 Instancias y memoriales de todas clases.
 Economía y absoluta reserva.

Consultorio para enfermedades de
Ojos, Oído, Nariz, Garganta
 por el médico cirujano oculista
J. CUÇALA

Primera visita	2'50	Ptas.	Oftalmoscopia, ftalmometría y graduación de lentes,	5 Ptas.
Cada cura	1	»	Operaciones del globo, tumores, fistulas,	
Ducha ocular	2	»	borrar manchas (tels), enucleaciones,	
Inyecciones	2	»	ojos artificiales, etc., etc.	

 Consulta: de 9 á 1 y de 5 á 8.—TORTOSA. A precios económicos.
 Se dispone de los últimos adelantos para curas y operaciones asépticas (limpieza), disponiendo de material, estufa, autoclave y otros medios de ESTERILIZACION.
 Calle de la Lonja: Casa Vidal (Pes de la Palla). Entre Arsenal y Río Ebro.

ZAPATERÍA
 DE
JOAQUIN MONLLAÓ
 CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES
 COMPOSTURAS QUEDANDO EL CALZADO COMO NUEVO
 SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. ELEGANCIA Y SOLIDEZ.
 Plaza de gustin Querol, 3
 En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Instituto de Vacunación
(Representación del Dr. Ferrán)
 ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA
 Inoculaciones preventivas contra la RABIA Y LA VIRUELA.
 La favorable acogida dispensada á este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en esta comarca de un CENTRO donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.
 En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo. La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 días ya no se aplica.
Doctor Sabaté
 Especialidad en Partos
 Enfermedades de mujeres y niños

Hojalatería fundada en 1879
Eduardo Lluch Calvo
 Plaza Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24.—TORTOSA
 En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBI CABANES, encontrarán un gran surtido en el ramo de botellería, tanto en marcas del país como extranjeras, visitado y os convenceréis.
 Dicha casa es la única que vende en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London».
 Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante.—SAN BLAS, 26.